

ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/ptd.2024.5.133.1

УДК 332.1 | ББК 65.050.22

© Ускова Т.В.



ТАМАРА ВИТАЛЬЕВНА УСКОВА

главный редактор
доктор экономических наук
профессор
ФГБУН ВолНЦ РАН
Вологда
Российская Федерация
ORCID: **0000-0001-9416-1136**
ResearcherID: **O-2232-2017**

В ПОИСКЕ РЕШЕНИЙ ПРОБЛЕМ РОССИЙСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

В 2024 году экономика России демонстрирует устойчивый рост. По предварительным данным Росстата, во II квартале 2024 года ВВП увеличился на 4,1%. По итогам года Министерство экономического развития РФ прогнозирует рост на 3,9%¹. Позитивная динамика экономики способствует решению наиболее актуальных проблем российских территорий, которые находятся в поле зрения наших авторов.

Статья *Е.В. Балацкого, Н.А. Екимовой* посвящена оценке приоритетности инвестиционных проектов, реализация которых нацелена на ускорение социально-экономического развития малых муниципальных образований. Представлен методический инструмент такой оценки, позволивший в ходе его апробации на материалах Тазовского района ЯНАО определить приоритетность реализации имеющихся проектов.

Е.В. Попов, К.А. Семячков, С.В. Дубик раскрывают специфику продвижения проектов умного города медийными публичными личностями, непосредственно связанными с реализацией идей цифровой трансформации. Авторами сформулированы ключевые принципы продвижения проектов в социальных сетях; выполнена оценка его эффективности; обосновано, что продвижение проектов умного города в социальных сетях является действенным инструментом популяризации идей цифровой трансформации территорий.

Для цитирования: Ускова Т.В. (2024). В поиске решений проблем российских территорий // Проблемы развития территории. Т. 28. № 5. С. 7–8. DOI: 10.15838/ptd.2024.5.133.1

For citation: Uskova T.V. (2024). Searching for solutions to the problems of russian territories. *Problems of Territory's Development*, 28 (5), 7–8. DOI: 10.15838/ptd.2024.5.133.1

¹ Решетников: экономика России в 2024 году вырастет на 3,9%. URL: <https://ko.ru/news/reshetnikov-ekonomika-rossii-v-2024-godu-vyrastet-na-3-9>

Л.С. Невьянцева предлагает методический подход к решению актуальной для российской экономики проблемы достижения технологического суверенитета. В качестве инструмента автор рассматривает межрегиональное взаимодействие по реализации совместных инвестиционных проектов по критическим и сквозным продуктам и технологиям, оказавшихся под санкционным давлением западных стран. Разработан методический инструментарий развития межрегиональных взаимодействий на базе приоритетных отраслей промышленности, обладающих максимальным инновационно-инвестиционным потенциалом.

Н.О. Якушев рассматривает экспортную деятельность как источник экономического роста территории, как один из ключевых ориентиров достижения устойчивой экономической динамики. На основе авторского методического подхода определен «экспортный профиль» региона, проведена оценка экспортной деятельности субъектов РФ, выделены приоритеты развития этого вида деятельности.

Проблематика устойчивого развития территорий и хозяйствующих субъектов, позволяющего улучшить качество жизни людей за счет изменения отношения к управлению природным, экономическим и человеческим капиталом, раскрывается в статье *И.В. Сычевой, Н.А. Сычевой*. Исследователи обосновывают необходимость распространения принципов устойчивого развития с позиции ESG-концепции на объекты социальной инфраструктуры регионов, предлагают методику оценки устойчивого развития социальной инфраструктуры регионов и проводят ее апробацию на материалах регионов, входящих в состав Центрального федерального округа.

Е.Л. Домнич обращает внимание читателей на дифференциацию рождаемости городского и сельского населения в постсоветской России. В статье дан анализ динамики вариации возрастных коэффициентов рождаемости для важнейших пятилетних возрастных групп российских женщин, проживающих в городской и сельской местности, определены ее возрастно-временные и пространственно-временные закономерности.

Статья *К.Н. Калашикова* посвящена проблеме расширения участия населения в сфере оплаты медицинских услуг. На основе анализа состояния и динамики расходов домохозяйств на медицинские услуги выявлены тенденции роста удельного веса расходов на здравоохранение. С опорой на данные социологических опросов населения Вологодской области делается вывод о противоречивости сложившихся тенденций. По мнению автора, рост расходов населения на медицинские услуги может свидетельствовать как о ряде преимуществ коммерческого сектора, так и об ограниченной доступности и качестве медицинской помощи, оказываемой государственными учреждениями.

Завершает данный номер журнала рубрика «Мониторинг экономики», где *М.А. Сидоров* раскрывает основные тенденции развития экономики за 7 месяцев 2024 года, а *М.В. Морев и Е.Э. Леонидова* представляют результаты опроса жителей Вологодской области о социально-экономической и политической ситуации в стране и регионе.

Надеемся, что статьи этого номера журнала будут способствовать решению актуальных проблем развития российских территорий.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Тамара Витальевна Ускова – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заместитель директора по научной работе, заведующий отделом, Вологодский научный центр Российской академии наук (Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Tamara V. Uskova – Doctor of Sciences (Economics), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Deputy director for science, head of department, Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences (56A, Gorky Street, Vologda, 160014, Russian Federation; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)